

# HOJA DEL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRÁFICAS

Año IX.—Número 536.—Avenida de Rubine, 10

LUNES, 26 DE DICIEMBRE DE 1949

Precio 50 céntimos ejemplar

## Las cuentas y depósitos de banca y ahorro de Galicia, ascienden a cinco mil millones de pesetas

### Ciento once oficinas recogen y distribuyen el dinero de la región

Una Revista nacional de carácter económico, al referirse a los medios de financiación, sostiene la doctrina de que las empresas regionales no tienen capacidad financiera suficiente, y tienen que situar los valores en un ambiente nacional por rebasar las posibilidades financieras del ámbito regional en que antes podían moverse. Con este motivo, y apuntando los plazos, vamos a decir dos palabras sobre las posibilidades financieras de Galicia, referidas al 31 de diciembre de 1948, anticipando la noticia de que la mayoría de las cifras son rigurosamente exactas, y las que no lo son, se aproximan bastante. Oculoso es decir las dificultades con que venimos luchando hace ya varios meses para poder reunir estas cifras, basadas muchas de ellas en la incompreensión de ciertos centros bancarios, que pretenden hurtar al conocimiento público o que deberían conocerse en beneficio de todos.

Los Cuentos Bancos regionales, los cinco nacionales, las siete sucursales del B. de España, las seis Cajas de Ahorro urbanas, y las tres Cajas rurales de Galicia, tenían en 31 de diciembre de 1948 saldos por la cantidad de dos mil ochocientos millones de pesetas. Cifra muy respetable, si se tiene en cuenta, además el movimiento de efectos de comercio y los depósitos y acciones de la región. Conste que en todas estas cifras pecamos por defecto, y lo preferimos, por una porción de razones.

Los depósitos de valores y acciones deben sobrepasar los dos mil millones de pesetas, porque nuestras cifras se aproximan a los 1.900 y nos faltan datos de un sector de la Banca que no hemos podido lograr. Contra estas cifras existe un movimiento de efectos de comercio que tenemos cifrado como mínimo en 1.139 millones, aunque sabemos que es mayor. Por estas ligeras líneas, que no hemos querido detallar por no hacer salir los colores a la cara a los que se han obstinado en negarnos el conocimiento de sus cifras, se aprecia con toda elocuencia —con esa elocuencia de los números, que tira de espaldas a cualquiera— la solidez de la economía regional. Porque entre saldos de cuentas corrientes y los depósitos de valores, la economía gallega posee cerca de mil millones de pesetas, de los cuales, en el peor de los casos, no se han utilizado para el comercio y la industria más allá de dos mil millones de pesetas.

¿Nos podemos sentir satisfechos por estas cifras? ¡De ningún modo! Ni por lo que supone de ahorro, ni por lo que supone de crédito. Galicia puede ahorrar —nosotros hemos distinguido entre ahorrar y tener excedentes, pero para nuestros efectos son sinónimas estas palabras— mil millones de pesetas más procedentes de la agricultura, y que por esa desconfianza y recelo campesino, se esconden bajo el clásico ladrillo, dentro del arca, o detrás del espejo.

De mucho han servido para enseñar a ahorrar, las ciento once oficinas que los Bancos —quizás haya diez o doce más— y demás instituciones tienen distribuidas por el área regional. Pero aun así, queda mucho por recogerse y hacerse producir, y esos excedentes son los que deben y tienen que encauzar por las vías del

ahorro las viejas cajas rurales tan escasas en la región, y las demás instituciones de ahorro.

Por lo que respecta al crédito, esas superabundancias son muestras de solidez, si señor, pero también son señal elocuente de nuestra falta de espíritu industrial y mercantil. Con lo cual quiere decirse, que nuestro dinero se empleará en valores del Estado y en otras inversiones, e irá en una buena parte a otras regiones más industriales y más comprensivas. Y entonces la solidez tendrá un valor, no tan exacto ni de tantos alcances como era de desear.

En el año que está terminando, estas cifras habrán sufrido modificaciones más o menos importantes, pero que no desmenten nuestro punto de vista. Galicia posee unas finanzas muy sólidas, muy importantes. Su industrialismo y su mercantilismo es a un escaso a pesar de que estos últimos años se han lucrado importantes cantidades en financiar importantes empresas. Su capacidad de ahorro es aun lamenteablemente mayor. Tiene pues una economía muy saneada.

Lo que falta en escala cada vez mayor, son hombres de empresas capaces de darse cuenta del viejo aforismo latino, "in motu vita", que guarda cierta relación con el conocido refrán, de que, "camarón que se duerme se lo lleva la corriente". ¡Que es lo que nos ha venido sucediendo hasta ahora!

## Dos tripulantes de un petrolero noruego, se casan en el mar

### No pudieron bajar a tierra careciendo de las condiciones de residencia

LONDRES, 25.—La radiotelegrafista y el segundo de a bordo de un petrolero noruego, el "Bjoern Tange" eran novios hace tiempo y no podían contraer matrimonio por no lograr nunca bajar a tierra el tiempo necesario para cumplir las condiciones de residencia que impone la ley noruega. Resolvieron casarse en el mar y de la costa oriental británica salió el remolcador "Revu" con un sacerdote anglicano, quien, ante un improvisado altar, unió a la pareja.—(EFE).

## Una madre salva en un incendio a sus ocho hijos

MISHAWAKA (INDIANA), 25.—Una mujer de treinta y seis años de edad ha salvado a sus ocho hijos del incendio que destruyó totalmente su casa, de cinco habitaciones. Para ello, la madre realizó en medio de gran peligro tres entradas en la casa, y cuando hubo puesto a salvo a su familia aún entró otra vez para poner a buen recaudo los regalos de Navidad que había recibido.—(EFE).

## Un millón de soldados alemanes desaparecidos, están muertos

BERLIN, 25.—"Taegliche Rundschau" órgano berlinés del ejército rojo, dice que todos los prisioneros de guerra alemanes que todavía están en la URSS serán repatriados en breve, pero que causará grandes disgustos el hecho de que un millón, aproximadamente, de soldados alemanes dados por desaparecidos están realmente muertos.—(EFE).

## Martín Artajo, recibido por S. S. el Papa

### Fué la primera audiencia pontificia del Año Santo Fracasa en Roma la huelga general decretada por los comunistas

CIUDAD DEL VATICANO, 25.—Su Santidad Pío XII ha recibido al ministro de Asuntos Exteriores español, don Alberto Martín Artajo, en audiencia privada, a las nueve de la mañana (hora española). La audiencia, en la biblioteca del Pontífice, fué de media hora.

El señor Martín Artajo ha sido distinguido con la primera audiencia pontificia del Año Santo.

Inmediatamente después, el Padre Santo recibió a la señora de Martín Artajo y a los miembros del séquito del ministro español.

A continuación, el Sumo Pontífice recibió al ministro de Asuntos Exteriores de Irlanda, Bride.—(EFE).

### CINCUENTA MIL FIELES EN LA MISA DEL PAPA

ROMA, 25.—Cincuenta mil fieles asistieron en la basílica vaticana a las primeras misas pontificias del Año Santo. Poco antes de media noche empezaron a sonar las campanas de Roma llamando a Misa del Gallo.

A las doce y un minuto, Su Santidad comenzaba a oficiar la primera que celebra de cinco años acá, y a las doce y veinte iniciaba la segunda. En su capilla privada dijo la tercera a la una de la madrugada.

Otros innumerables peregrinos y católicos de Roma han asistido a las misas del Gallo de las otras tres basílicas y de muchas de las trescientas sesenta y cinco iglesias con que cuenta la Ciudad Eterna.

Gran número de romanos han hecho, al regresar de esas misas, la tradicional visita a los mercados de pescado para adquirir las anguillas, que son la especialidad navideña de las mesas de la ciudad.—(EFE).

### LOS ELEMENTOS COMUNISTAS PROCLAMAN LA HUELGA GENERAL

ROMA, 25.—Mientras Su Santidad Pío XII inauguraba el Año Santo, los sindicatos comunistas y procomunistas declaraban ayer una huelga general de duración indefinida, como protesta por la prohibición por las autoridades de una manifestación de campesinos contra la demora del Gobierno en dividir los latifundios. En previsión de desórdenes, destacamentos especiales de policía controlados por radio, y elementos de la policía montada estuvieron apostados en las cercanías de las cuatro basílicas cuyas puertas santas se abrían, mientras que otros impor-

## La "liquidación" de Tito señalada para primeros de mayo

### En Hungría se están formando brigadas internacionales

NUEVA YORK, 25.—El semanario "Business Week" dice que la deducción que procede sacar de los últimos "movimientos" de Stalin en la Europa oriental es que el día de la liquidación de Tito está señalada para primeros del año próximo.

En Hungría —añade— están formándose brigadas internacionales en las que figuran muchos ex oficiales nazis, y se está preparando también un frente político. Señala igualmente que todos los comunistas de la vieja escuela están siendo eliminados en Bulgaria, pues Stalin no confía ya en ese grupo, que, dice el semanario, resultó ser nacionalista, mientras que Kozlov no era solo eso sino partidario de la Federación balcánica.—(EFE).

### TITO ESPERA GANAR EN LA GUERRA FRIA CONTRA RUSIA

WASHINGTON, 25.—Un destacado observador norteamericano cuyo nombre no puede revelarse, ha regresado recientemente de un viaje por Yugoslavia. Declara que Tito confía y según el observador, justificadamente, en su victoria en la guerra fría contra Rusia; predice que la U. R. S. S. no intentará en un futuro próximo invadir Yugoslavia, y sufriría un fracaso si lo intentase. Añade que si Tito falleciese, incluso asesinado, sus más íntimos colaboradores, constituirían un triunvirato, y continuarían la actual política.—(EFE).

tantes destacamentos policíacos estaban alerta para acudir en caso de necesidad.

La policía había hecho retroceder en las entradas de Roma a los camiones llenos de campesinos que venían a celebrar la manifestación declarada ilegal, y los organizadores de la huelga general tenían, sin duda, el propósito de desorganizar la vida romana en esta ocasión en que la ciudad rebosa de visitantes. Los sindicatos católicos de la confederación libre del trabajo y los independientes agrupados en la confederación italiana del trabajo, se hubieran opuesto a la huelga y hubieran facilitado por lo menos la mano de obra que constituye el mínimo necesario para realizar los servicios públicos; y gran número de autocars y camiones pertenecientes a particulares estaban ya dispuestos a hacerse cargo de los viajeros de los paralizados tranvías y trolebuses.

Pero la huelga quedó anulada al cabo de media hora de proclamarla, al prometerse por el Gobierno a la confederación italiana del trabajo la libertad —llevada a cabo poco después— de los campesinos que se hallaban detenidos.—(EFE).

### VISITAS JUBILARES A LAS BASILICAS DE ROMA

ROMA, 25.—(Del enviado especial de la Agencia EFE).—En los días de Nochebuena y Navidad el ministro de Asuntos Exteriores, don Alberto Martín Artajo, efectuó los visitas jubilares a las basílicas patriarcales de Roma. En la tarde de Nochebuena, acompañado del embajador de España cerca de la Santa Sede, don Joaquín Ruiz Jiménez y de su séquito, visitó la basílica de San Pablo extramuros y San Juan de Letrán. En la capilla del Santísimo, la única que se salvó de un devastador incendio en el siglo pasado, que destruyó casi totalmente la basílica de San Pablo, el ministro y sus acompañantes rezaron las oraciones prescritas para ganar el jubileo. Después, ante el altar de la confesión, sobre la tumba de San Pablo, rezaron las demás oraciones.

En automóvil, el ministro y sus acompañantes se trasladaron a la basílica de San Juan de Letrán, la catedral de Roma y basílica de Su Santidad el Papa, donde, con el mismo ceremonial, efectuaron la visita jubilar. Monseñor Fernández Conde, oficial de la secretaría de estado, explicó detenidamente las obras de arte que contienen las dos basílicas.

El domingo por la tarde el señor Martín Artajo ha visitado la basílica de Santa María la Mayor, en la que el cardenal Verde abrió ayer la puerta Santa con el martillo de plata regalado por el Jefe del Estado español, según una vieja tradición de los Reyes Católicos que eran canónigos honorarios de la misma. A su llegada al templo el ministro fué recibido por el cardenal y por el cardenal Verde. Después de ganar el jubileo el señor Martín Artajo, el embajador español cerca de la Santa Sede y sus acompañantes, asistieron a las vísperas solemnes.—(EFE).

### INAUGURACION DE UN CENTRO DE ESTUDIOS ECLESIASTICOS

ROMA, 25.—(Del enviado especial de la Agencia EFE).—A mediodía el ministro señor Martín Artajo visitó la institución de damas apostólicas, donde, con su esposa y miembros de su séquito asistieron al reparto de una comida a los pobres acogidos a esta institución.

Después de almorzar en la intimidad, el ministro asistió a la inauguración del centro de estudios eclesiásticos en la iglesia sacerdotal de Montserrat, donde se celebró un acto académico seguido de recepción. Por la noche presidió una cena ofrecida por el embajador de España cerca de la Santa Sede, Sr. Ruiz Jiménez en el palacio de España y a la que asistieron además de los miembros del séquito del ministro y acompañantes, la representación del comité nacional español para el Año Santo presidida por el arzobispo de Granada Dr. Santos Oliveira.—(EFE).

## Un niño con tres corazones

### Dos son de oro, de una pulsera de una hermana

NEWARK (NUEVA JERSEY), 25.—Norman Thomas Leach, de dos años de edad, ha sido hospitalizado hoy en este suburbio neoyorquino para la eliminación de dos de los tres corazones que contiene su cuerpo. Uno se halla en el sitio de costumbre y los otros dos, que se pretende extraerle, los tiene en la garganta. Se trata de dos corazoncitos de oro que adornaban una pulsera de la hermana de Norman y que éste se tragó mientras sus padres efectuaban compras de Navidad. La existencia de los dos corazones suplementarios ha sido comprobada por la radioscopia.—(EFE).

## Orden de Hacienda relativa a los presupuestos

MADRID, 25.—El Boletín Oficial del Estado publicará mañana una orden de Hacienda acordada en el Consejo de Ministros por la que se dan normas para ejecución del artículo 26 de la Ley de Presupuestos para 1950, que autoriza al Ministerio de Hacienda para transformar o suprimir los impuestos unificados de transportes de viajeros y mercancías, para modificar y unificar los distintos impuestos que gravan el petróleo y sus derivados, y para aumentar las tarifas de la patente nacional de circulación. Otra por la que se señalan nuevas tarifas de la contribución de Usos y Consumos que habrán de regir en el ejercicio de 1950 de conformidad con lo dispuesto en la Ley del día 21 del mismo mes y año.—(CIFRA).

## Los diez mejores "tipos" de Norteamérica

NUEVA YORK, 25.—Los diez hombres mejor vestidos de 1949 son, según la presidente del Instituto Femenino de Norteamérica Verónica Dengel: el presidente Truman, "Tipo Ideal"; Louis A. Johnson, secretario de Defensa, tipo "contemporáneo"; Robert Hitchins, de la Universidad de Chicago, tipo "sabio"; Marice Tobin, Secretario de Trabajo, tipo "joven"; Ruby Newman, director de orquesta, tipo "suave"; Henry Kayser, industrial, tipo "jefe de empresas"; Joe Di Maggio, tipo "deportivo"; el general Eisenhower, tipo "equilibrado"; Charles Luckman, presidente de una compañía de jabones, tipo "impecable"; y Adolphe Menjou, el cineasta, tipo "debonaire".—(EFE).

## Bevin sufre un ataque al corazón

LONDRES, 25.—Según "Sunday Dispatch", el secretario del Foreign Office, Ernest Bevin, ha sufrido otro ataque al corazón, pero ello no le impedirá representar al Reino en la próxima conferencia de ministros de Asuntos Exteriores de la Mancomunidad Británica que va a celebrarse en Colombo.—(EFE).

## Calma absoluta en Nazaret

JERUSALEN, 25.—En Nazaret, ocupada por los judíos, la Nochebuena fué de absoluta calma. La mayor parte del comercio cerró muy temprano y durante la noche no se advirtió movimiento alguno. La Iglesia de la Anunciación estaba envuelta en el silencio.—(EFE).

LA HOJA DEL LUNES  
de La Coruña, desea a todos sus lectores, anunciantes y amigos  
MUY FELICES PASCUAS  
en estas Navidades, y las mayores  
FELICIDADES EN  
EL PROXIMO  
AÑO 1950



# VIDA CORUÑESA

## ESPECTACULOS DE LA SEMANA

Por no sabemos qué rara casualidad, tres extraordinarias películas han coincidido esta semana en nuestras carteleras: "Hamlet" el gran problema de la indecisión, la debilidad y el anhelo de venganza; "El gran pecador" la pasión avasalladora; "De ilusión también se vive", la tercera ilumina da por la ilusión. Por orden de calidad artística y de grandeza humana, he ahí las tres extraordinarias películas de la semana; si las valorásemos desde un punto de vista técnico, la primera sería la luz; la segunda, la sombra; la tercera, la penumbra propicia a fantasmas y ensueños. Tres dimensiones distintas de una misma grandeza: la imaginación poética del hombre.

En "Hamlet" que se proyecta en el Colón, ha hecho Laurence Olivier una realización portentosa del auténtico cine, si entendemos el cine como expresión por la imagen, ya que ha conseguido equilibrar la inmensa belleza de la palabra shakespeariana, con la expresividad de unos planos de emocionante hermosura. Pero este

concepto exigiría un ensayo que tal vez en algún momento, fuera de precipitaciones navideñas, ofreceremos a nuestros lectores.

"El gran pecador" es una película modernísima en su técnica y de un desesperado romanticismo en su concepción y procedimiento literario. Tal vez se trata de la más grande realización de Robert Siodmak y desde luego la mejor interpretación de Gregory Peck.

En cuanto a "De ilusión también se vive", es una de esas películas de humanidad desbordante, de gratísima ternura y de espíritu iluminado, que seducen al espectador por sus grandes calidades. Una labor directiva impecable de Seaton, y una interpretación seductora de Edmund Gwilt, la hacen más simpática y estimable.

Y si se nos permite, nada diremos de "Mientras viva" y "El Halcón negro", porque son cosa de salir del paso y llevar una semana de compromiso.

L. L. S.

## La abundancia de telas de algodón y la capacidad de compra del consumidor

Un conocido comerciante coruñés nos envía la siguiente nota:

**"LOS GENEROS DE VESTIR.**— Se extrañan las amas de casa de la abundancia de telas de algodón que de unos meses a esta parte y en período ascendente, se aglomeran en los escaparates de las grandes tiendas de tejidos y ello nos demuestra que el régimen de libertad de precios decretado en Junio por el Gobierno —con muy buen criterio, creemos nosotros— ha venido a favorecer al consumidor, pues es indudable que la libertad estimula al comercio, proporciona la abundancia y ésta regula los precios. Que siguen caros los artículos, no hay duda, pero no olvidemos que la primera materia (algodón) viene restringida de Estados Unidos, Brasil, Congo Belga, etc., y que la sequía que los centros productores han padecido y siguen padeciendo ha sido extraordinaria, como no se recuerda hace años, hasta el extremo de que hoy se trabaja en Cataluña tres días a la semana y si no fuera por el Gobierno, que percatado de la situación cubre en parte este déficit de jornales, son muchas las fábricas que tendrían que cerrar sus puertas. Pero ya hemos adelantado

bastante con tener esas cantidades de telas propias a nuestras necesidades (claro que no olvidamos la escasez de circulante) y el no estar obligados al comerciante que a escondidas "nos hacía el favor de vender unos metros de sábanas, de Vichy, de franela, etc.". Hoy nos las ofrecen con ganas de vender, y esos rótulos que señalan precios con números grandes revelan que existe una competencia que obliga a limitar el beneficio, pues el ama de casa se fija bien en el que vende más barato.

Seguimos pensando, pues, que el intervencionismo no favorece al consumidor y antes lo recarga y encarece. Hace unas semanas, Holanda, dejaba en libertad los pocos artículos que aun tenía intervenidos, y observemos cómo Italia, Francia mismo, por no citar otros países, van decretando la exención, y no olvidemos que estas naciones padecieron directamente las terribles consecuencias de la última conflagración".

### La distribución de bolsas y dinero

Lo que, referido a las telas de algodón, decimos en otro lugar de este número, podemos repetirlo por lo que se relaciona con estos días de Pascua que estamos viviendo.

Nunca estuvieron tan poco concurridas las tiendas de comestibles y golosinas, en el día clásico de Nochebuena. ¿Qué ha sucedido? Pues que hay poco dinero, que la capacidad de compra de los consumidores es cada vez más escasa.

Claro que si esto nos produce penosa impresión, hay que reconocer que en cuanto a donativos, comidas y turrones para el necesitado, quizás ningún año se hayan repartido mayores cantidades en especie y en metálico.

Y de esto, dos palabras. La protesta iniciada el viernes por algunas personas, es injusta. Nadie puede dar más de lo que recibe. Y bien sabemos que por mucho que se haya repartido, todo es poco, teniendo en cuenta la población necesitada de socorro. Lo que sucede, es que muchas personas se dedicaron a conquistar vales y demás, en número ilimitado. Si para cada persona —no familia— se hubiese entregado un vale, la suscripción alcanzada este año no llegaría a nada.

La principal causa de la molestia debe achacarse a defectos de organización. Se ha querido improvisar algo que sólo da la experiencia, y por eso se han producido protestas, debidas en su totalidad o a la escasez de donativos en relación con la población necesitada, o a la lentitud en la distribución.

¡Que lo sucedido este año, haya servido de lección para que se pueda corregir en el próximo. Y que los que tienen algo o mucho, se sientan otro año más generosos que en el presente, porque aun cuando la suscripción alcanzó cifras muy importantes —jamás igualadas— la verdad ha sido, que muchos han cerrado el puño, totalmente ajenos a los dolores de los demás, en estos días tan señalados.

groseros, se encuentra que en las primeras, el aumento de los goces del obrero, lejos de perjudicar a la prosperidad general, ha aumentado las fuerzas productivas de la sociedad. El rendimiento cotidiano del obrero es allí doble o triple que en otros sitios. Las reglamentaciones —suntuarias— no han hecho más que matar la emulación en la mayoría de los habitantes, fomentando la pereza y la rutina".

Concédase en buena hora la libertad de circulación y precios en el mayor número posible de productos. Pero no olvide el comercio, no va sus fines morales y patrióticos, sino también los económicos, ayudando en su medida a crear esa capacidad de compra o de consumo, hoy tan escasa, y a la que en horas demasiado alegres e impremeditadas ha contribuido el comercio en general.

## NOTICARIO

### LA JORNADA CORUÑESA

Fué la de ayer una jornada hogareña conmemorando la festividad del día, y las sobremesas se prolongaron más que de ordinario. Las familias, reunidas en la santa paz de Cristo, conmemoraron la fiesta de la Natividad del Señor, y por lo tanto, fuera de los hogares, poco hay que sea digno de reseñar en esta sección, como no sea el magnífico estado del día de ayer en lo que a temperatura se refiere. Buen día que sucedió a una grata Nochebuena.

La afición deportiva tuvo vacación, y por la tarde estuvieron concurridísimas nuestras calles, viéndose también muy animados los cines, cafés y demás establecimientos de esparcimiento público.

En las iglesias coruñesas empezó el octavario del Niño Jesús con asistencia de muchísimos fieles.

Por lo que al capítulo de sucesos se refiere, nada hay que sea digno de comentar, excepción hecha del que ocurrió ayer a las dos de la tarde en las cercanías de Monelos, donde resultaron con heridas graves, dos niños por explosión de un artefacto que uno de ellos había encontrado y lo golpeaba con un hierro para deshacerlo.

En el puerto entró un barco con carga general y salió otro.

### LAS FIESTAS DE NAVIDAD EN LA CORUÑA

Tanto la Nochebuena como la Navidad, fueron celebradas en La Coruña con mucho esplendor, calor de hogar, y espíritu cristiano. Millares de personas pobres y familias vergonzantes fueron socorridas en los establecimientos benéficos, así como en las parroquias coruñesas, con bolsas conteniendo diversos artículos alimenticios y el clásico turrón y demás golosinas propias de estas tradicionales fiestas. En el Hospicio, Casa-Cuna, Residencia Municipal de Nuestra Señora del Rosario, Hospital Municipal, Hospital de San José, Cuarteles, Prisión provincial, y en la Cocina Económica, Comedores de la Caridad de San José, Refugio del Patronato de la Caridad, así como en los Colegios del Hogar de Santa Margarita, Angel de la Guarda, Escuelas Populares Gratuitas de Herrerías y de la Canela, se celebraron estas fiestas, con comidas extraordinarias.

Las "misas del Gallo" que se dijeron en los diversos templos coruñeses, con cántico de Villancicos por los coros de la Acción Católica, estuvieron concurridísimas, viéndose las iglesias completamente llenas de fieles. Después de la misa hubo de tenerse ceremonia de la adoración del Niño Jesús.

Ayer comenzaron en las distintas iglesias los ejercicios del Octavario en honor del Divino Infante.

### SOCIEDAD

**Petición de mano.**—En Ferrol, y al ex-ministro y comandante general de la Escuadra, almirante don Salvador Moreno, ha sido pedida la mano de su hija Naita —muchacha de singulares atractivos y belleza— para el capitán de Intendencia de la Armada, don Alejandro Delgado Manzanares.

Hizo la petición, en representación de la madre del novio, el comandante de Intendencia y primer teniente alcalde de nuestro Ayuntamiento, don Ramón Aenlle Galicia y su esposa doña Asunción Manzanares Estran.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

Con motivo de este acto de tanta resonancia en la sociedad ferrolana, los Sres. de Moreno obsequiaron a sus amistades con su proverbial esplendor.

### SUCESOS

**Dos niños heridos graves por explosión de un artefacto.**—El niño David Morán, de 14 años, con domicilio en la calle de Caballeros, 37, encontró ayer al mediodía en las cercanías de la estación del ferrocarril del Norte un artefacto con el que fue jugando hasta llegar a la Cubela. Al llegar allí encontró una barra de hierro y con ella se dedicó a golpear dicho artefacto, para deshacerlo. La operación fue presenciada por Luis Mena Pardo, también de 14 años, de Monelos, 139, que a la sazón pasaba por aquel lugar, de regreso de cumplimentar un recado de su familia.

A causa de los golpes, hizo explosión el artefacto, y resultaron con múltiples heridas de carácter grave los dos chicos. David sufre las heridas en casi todo el cuerpo, y Luis en ambas manos, antebrazo derecho y cara. Se les hizo la cura de urgencia en la Casa de Socorro de Santa Lucía, y después pasaron a sus respectivos domicilios.

### EL PUERTO

Entró el "Río Francol", de Gijón, con general.

Salió el "San Sebastián" para Bilbao, con general.

Se esperan: "Punta Begoña", con sal, y "Begoña", a cargar carbón.

### RACIONAMIENTO DE ESTA SEMANA

ACEITE un cuarto de litro a 230 pts.		
AZUCAR	100 grs	a 0'75 "
ALUBIAS	200 "	a 1'30 "
LENTEJAS	200 "	a 1'10 "
PATATAS	2 kgs.	a 2'90 "
JABON	200 grs.	a 1'20 "
HARINA arroz	500 "	a 3'70 "

### FARMACIAS DE GUARDIA

PARA LA VENTA DE PENICILINA

Don Emilio Rey Romero, San Andrés, 119; doña Carmen Gómez Fernández, Cantón Grande 1; señora Viuda de López Méndez, Panaderas 21; don Teófilo Batallán Pena, Avenida de Rubine; don Gustavo Díaz Sánchez, Falperra 76.

### CERES

Revista nacional de economía agrícola. Avenida General Franco, 2 pral. drcha. Teléfono 270 VAI

## CARTELERA

### TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY, a las 4, 6, 8 y 11 UN MAGNIFICO ESTRENO Un derroche de humana ternura



La aventura más inverosímil... ¡Y, sin embargo, real! TOLERADA MENORES

**SALA DE FIESTAS**

# 'La Granja'

**CENA AMERICANA DE LAS UVAS**

Se admiten encargos de reserva de mesas para la Cena de Fin de Año. La reserva ha de hacerse personalmente previa la retirada y pago de las tarjetas de asistencia.

No se permitirá la entrada a la Sala de Fiestas, nada más que a los que asistan exclusivamente a la Cena.

La Minuta a servir, será la siguiente:

**CONCENTRADO DE AVE EN TAZA AL JEREZ**

**HUEVOS MORNAY**

**VOL-AU-VENT. MONT Glax**

**LOMO DE CERDO AL HORNO**

**Patatas Noisette**

**POSTRES**

**Mantecado de Vainilla al Chantilly**

**Canutillos a la Crema**

**Uvas de Almería**

**Café**

**Cofiac Dickens de Bertola o Anís la Castellana**

**Vinos: Blancos Cepa chablis de Bodegas Franco Españolas Tinto Claret 3.º Año, id., id. Champagnes: Codorníu Extra o Invicto Extra**

**Precio del Cubierto 100 pts.**

En el precio del cubierto, está incluido el Servicio, los Impuestos, la Entrada a las Fiestas y los variadísimos objetos del Cotillón que se entregarán a cada comensal.

### Liceo de Artesanos de Monelos

Hoy, día 26, a las siete y media, en primera convocatoria, y a las ocho, en segunda, celebrará esta Sociedad Junta general extraordinaria, con arreglo al siguiente Orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Elección de Junta Directiva.

La Coruña, 24 de Diciembre de 1949  
El Secretario,  
**CARLOS J. BECEIRO LEDO.**

### Dr. C. YLLADE

De la Escuela de Patología digestiva de Barcelona (Prof. Gallart Monés) Estómago, Hígado, Intestinos RAYOS X

La Coruña. Pardo Bazán, 3-1.º, Izqda.

### DOCTOR GARCIA SANCHO

Medicina general. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis. Dermatología

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7

R. San Andrés (La Espuma). Tel. 2750

### DR. J. VAZQUEZ SEBASTIA

Especialista en PIEL Y VENEREAS

Avda. de J. Lombardero, 3, duplicado

Consulta: 11 a 1 y 5 a 7

Teléfono 3236

### Dr. F. Alonso Fernández

NEURO-PSIQUIATRIA

Director del Dispensario Provincial Clínica y Consulta en San Andrés, 157 (entrada, Huertas, 2), piso 1.º derecha

### CONSULTORIO DE VIAS DIGESTIVAS

(Enfermedades del estómago, intestinos e hígado), de los doctores MIGUEL CRESPO y M. POLAN REY RAYOS X Y ANALISIS COMPLETOS DE LA ESPECIALIDAD

Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6, Juana de Vega, 5-1.º Tel. 2078

**Dr. GUTIERREZ - MOYANO**

**ALERGIAS**

(Asma, Colitis, Eczemas, Urticarias)

De 12 a 2 y de 5 a 7

**JUANA DE VEGA, 13**

**Dr. J. Campo Mardomingo**

**CIRUGIA GENERAL**

PLAZA DE VIGO, 24

(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

**FABRICA DE COCHES DE NIÑO**

**FRANCISCO LOPEZ**

AVEN. DE CHILE 15-TELÉ. 2113 LA CORUÑA

# El Madrid derrotó al Racing de Buenos Aires, por 5-1

## Newell's Old Boys venció al Atlético de Bilbao, por 3-1, y San Lorenzo al Barcelona, por 3-2

**REAL MADRID - RACING, 5-1**  
MADRID, 25.—En el campo de Chamartín, con excelente entrada, se ha jugado el partido entre el Racing Club de Buenos Aires, campeón de la Argentina y el Real Madrid.  
Dirigió la contienda el árbitro inglés Blythe, a cuyas órdenes los equipos presentaron las siguientes alineaciones:  
**RACING CLUB:** Rodríguez; García, García Pérez, Fonda; Rastelli, Gutiérrez; Salvini, Méndez, Bravo, Simes, Sued.

**REAL MADRID:** Alonso; Azcárate, Riera, Navarro; Muñoz, Narro; Rafa, Carlsson, Pahiño, Molowny, Seguí.  
La victoria del Madrid ha sido rotunda y merecida ya que fueron mayores las oportunidades que se les presentaron para marcar y, además, el ataque blanco mostró mayor profundidad que el argentino.  
Desde el primer momento, el Madrid presentó batalla abierta para terminar en franco vencedor, sin paliativos de ningún género. El Madrid, como ya es tradicional, se crece en estos partidos de carácter internacional. Pusieron sus elementos todo su entusiasmo, saber y energías, en la partida. Destacar nombres sería dar los de los doce jugadores que intervinieron en la pelea. Todos, unos, más, otros menos, estuvieron acertadísimo.

El Racing de Buenos Aires, es todo un gran equipo. Todos sus jugadores son hábiles dominadores de la pelota y juegan con preferencia el pase por bajo, pasando la pelota magníficamente y sirviéndola con habilidad y precisión al compañero mejor situado. También son rápidos en el remate, aunque no lo prodigan con la frecuencia de nuestros jugadores. Este Racing de Buenos Aires, actual campeón argentino, no tiene aquel preciosismo, aquel virtuosismo que pasó por los campos españoles el famoso San Lorenzo de Almagro. Estos argentinos son más prácticos, más profundos en el remate, y, aunque dominan el balón y lo colocan admirablemente, no han causado aquella sensación del San Lorenzo de Almagro. Bien es verdad, que nuestro fútbol actual no se parece en nada a aquel que practicábamos hace tres años. Por el partido de esta tarde, la mejor línea nos ha parecido la delantera y de ella, su extremo izquierdo y su interior derecho, sin que los demás desentonen. Los medios volantes bregan mucho y bien y la zaga es segura, con un portero que sabe bien su cometido. A pesar de causar buena impresión, esperábamos más del campeón argentino.

### LOS TANTOS

A los veinte minutos de juego, Muñoz sirvió la pelota a Molowny, éste la pasó a Rafa, que centró sobre puerta; el portero sale a rechazar, pero no lo logra y el balón va a Carlsson, que, situado de espaldas a la portería, cede a PAHIÑO y éste, de izquierda, por bajo y flojo, mete la pelota hasta la red.

A los 38 minutos se retira Simes, lesionado, y le sustituye otro jugador. Al minuto de la segunda parte, el Madrid consiguió su segundo tanto. Narro sirvió adelantado a Carlsson, que se corrió hacia el extremo; acosado por una defensa argentina, logró centrar y el tiro de Pahiño fue rechazado por la defensa para llegar a los pies de MOLOWNY que, después de salvar la entrada de García Pérez y de Fonda, tiró a gol y alcanzó el segundo tanto.

Han transcurrido tres minutos cuando llega el único gol de los argentinos. Méndez recogió la pelota de sus medios y avanzó con ella para adelantarla a SUEO, completamente demarcado. El exterior, se internó y desde cerca de la puerta lanzó un tiro cruzado a media altura que resultó imparable.

Muñoz se lesiona y tiene que abandonar el terreno de juego, siendo sustituido por Mariscal, que pasa a la defensa, y Navarro a medio volante. A los veinte minutos se lanza un córner contra la puerta de Rodríguez. Carlsson intenta el remate de cabeza, pero es desplazado por García, y el árbitro sanciona la falta con "penalty" que PAHIÑO transforma en el tercer gol del Madrid.

A los 37 minutos, Molowny cede a SEGUI, éste avanza unos metros y desde fuera del área lanza un tiro imponente que entra en la red, después

de pegar en la parte inferior del poste. A los 40 minutos, CARLSSON cabececa un balón, en un saque de esquina, y marca el quinto tanto de la serie.  
Los jugadores argentinos felicitan a los madrileños por su victoria en medio de las ovaciones del público. El Racing Club sacó cuatro córners y el Madrid cinco.  
El inglés Blythe hizo un excelente arbitraje.—(ALFIL).

### ATLETICO DE BILBAO - NEWELL'S OLD BOYS, 1-3

**BILBAO, 25.**—Gran entrada en San Mamés. Los equipos formaron así: **NEWELL'S OLD BOYS:** Chamorro; Collman, (sustituido en parte del segundo tiempo por Cabrera), Meotti; Lombardo; Faina (Romo en la segunda parte), Pugsegur (Luego Contini); Mardiza, Benavides, Montano (sustituido por Capella en parte del segundo tiempo), Contini y Orihuela.

**ATLETICO DE BILBAO:** Cayetano; Mugarra (en el segundo tiempo Celaya), Aramberri, Nando; Manolín, Canito; Iriondo, Venancio (al final casi del partido, Bilbao), Zarra, Arrieta y Gainza.  
Arbitró el inglés Mr. Harley, que fué aplaudido al final del primer tiempo y escuchó algunos pitos al concluir el encuentro.

Lleno completo. Tiempo magnífico y campo tan magnífico como el tiempo. Al salir al terreno de juego, los argentinos lo hacen llevando una gran bandera española y otra argentina, y son acogidos con una ovación cerrada del público. Salen a continuación los bilbaínos, portadores de una gran bandera argentina y otra española y también son ovacionados largamente.  
Se juega el primer tiempo con balón argentino y el segundo con pelota española.

A los seis minutos de comenzado el encuentro, el interior argentino Contini escapa, falla la defensa bilbaína, se cuela CONTINI y marca, sin que Cayetano pueda hacer nada por hallarse tirado en el suelo. A los quince minutos, Orihuela queda suelto por un fallo de la defensa local y en un pase atrás a MARDIZA, éste tira raso y marca el segundo tanto argentino. A los treinta y cuatro minutos se tira un córner a favor del equipo argentino, que es rematado de cabeza por MONTANO a las mallas bilbaínas y es el tercer gol de los visitantes. Un minuto antes de terminar el primer tiempo se registra una jugada maravillosa de Gainza, que pasa a ZARRA, el cual, rapidísimo, tira raso y cruza y marca para el Atlético. La jugada, preciosa, arranca una merecida ovación. En este primer tiempo los argentinos superaron a los bilbaínos por su mayor velocidad. Es justo hacer constar que jugaron a favor del sol y con balón argentino. La defensa argentina, en la que destacó su gran puntal, el internacional Collman, se mostró muy segura y casi indesbordable. Los argentinos jugaron con gran facilidad, lo mismo el paso largo que el corto, poniendo en evidencia la lentitud de la delantera bilbaína, donde fallaron claramente los interiores. El público ovacionó a los argentinos, especialmente en este primer tiempo. En esta primera fase se tiraron dos córners por cada bando y en el segundo tiempo tres también por cada parte.

En el segundo tiempo no se marcaron goles por ningún equipo. Los atléticos aprendieron la lección de la primera parte y salieron a jugar con gran entusiasmo y una penetración más sólida, pero siguieron adoleciendo de falta de rapidez en la delantera y aunque la defensa argentina se mostró menos segura que en la primera parte, no aprovecharon las oportunidades que se le presentaron, aún cuando en la mayor parte de estos cuarenta y cinco minutos dominaron, dando bastante trabajo a Chamorro, que se lució mucho.—(ALFIL).

**S. L. ALMAGRO - BARCELONA, 3-2**  
**BARCELONA, 25.**—Alineaciones: **BARCELONA:** Ramallet, Sagrera, Corró, Curta, Calvet, Cerveró; Basora, Marcos Aurelio, César, Millet y Navarro.  
**SAN LORENZO:** Blazina; A. Martínez, González, Zubieta; Resquín, Berterane; Reggi, Papa, Uniate, Pial y Martorelli.  
El árbitro italiano, señor Bernardi,

tuvo una magnífica actuación. Con un lleno absoluto, se ha jugado esta mañana en las Cortes el partido internacional entre el Barcelona C. F. y el San Lorenzo de Almagro, que terminó con la merecida victoria de los argentinos, por 3-2.  
Al saltar al campo el equipo argentino, es acogido con una enorme ovación, que se reproduce al sacar en hombros los barceloneses a su guardameta titular, Velasco, lesionado de gravedad y que, afortunadamente, se halla ya casi totalmente restablecido.  
Comienza el encuentro con dominio local. A los diez minutos, se registra un avance, en jugada prodigiosa de malabarismo entre Basora, Marcos Aurelio y César, que termina con el balón en la red, impulsada la pelota por el delantero centro barcelonista.  
Se nivela el juego, y a los 23 minutos el San Lorenzo marca por obra de Uniate, anulándose justamente el tanto por fuera de juego. Un minuto después se retira ligeramente lesionado César, reemplazándole Jiménez.  
A los veintiocho minutos, se señala una falta contra el Barcelona, que tira Zubieta y el balón lo desvía Uniate a la red. A los 37 minutos, los argentinos se adelantan en el marcador, en una jugada personal de Rial y a los 42 minutos, el Barcelona consigue el empate a dos tantos en pase de Jiménez a Marcos Aurelio, que éste remata de cabeza a las mallas.  
En el segundo tiempo, el puesto de extremo izquierdo del equipo argentino es ocupado por Farro, y el Barcelona forma el ataque con Basora, Marcos Aurelio, Aretio, Jiménez y Nicolau.  
A los 10 minutos, otra jugada personal de Rial termina en tanto, que establece el tres-dos definitivo.  
Es evidente que, como ya se anticipaba, este San Lorenzo no es el mismo de su anterior visita, pero nos guardaremos mucho de conceptuarle netamente inferior a aquél, porque si el juego español ha intentado argentinizarse, los sanlorenzistas se han españolizado en un aspecto fundamental de nuestro fútbol y, sin perder gran cosa de su juego preciosista, han ganado en remate, lo mismo en potencia que en colocación. Ya no es aquel equipo que apuraba la jugada hasta el último instante porque ahora todos sus atacantes intentan el tiro de lejos.  
Lógicamente, el San Lorenzo no nos trajo nada nuevo, ya que si bien los números de los jugadores varían, su colocación es idéntica a la tradicional W. M.  
Todos los argentinos brillaron por igual y cada uno en su puesto y en el de sus compañeros, cuando permutaban sobre la marcha, dejaron a magnífica altura el fútbol sudamericano.  
Hay que hacer constar que el Barcelona jugó sin los hermanos González. Sólo cuatro jugadores catalanes tuvieron una actuación completa: Ramallet, segurísimo en sus intervenciones, pese a verse totalmente desamparado por su defensa; Calvet, que se multiplicó para adaptarse a su puesto circunstancial y cubrir los fallos que tras de sí se producían, y los dos componentes del ala derecha del ataque, en el que Marcos Aurelio fué el único creador de juego y Basora que pese al estrecho marcaje a que estuvo sometido, fué el más peligroso jugador barcelonista.—(ALFIL).

**El partido de la Prensa, suspendido**  
No nos ha acompañado la suerte a los periodistas coruñeses al tratar de organizar un partido de fútbol a beneficio de las obras asistenciales de nuestra Asociación. Primeramente, cuando creíamos contar con el concurso del Palmeiras, de Sao Paolo, sobrevino el cable ordenando al equipo su más pronto regreso. Inmediatamente, nuestra Asociación entró en negociaciones con el C. A. Peñarol, de Montevideo, a través del popular hombre de negocios coruñés, residente en Buenos Aires, don Juan Antonio Doce, organizador de la gira a Europa del equipo uruguayo. Y cuando todas las dificultades estaban resueltas, luego de sinnúmero de gestiones, recibimos un cable del señor Doce, manifestándonos que, no habiendo podido contratar el número mínimo de partidos en España, decidía cancelar el compromiso contraído con la Asociación de la Prensa coruñesa y suspender la excursión del Peñarol.  
Juzgamos celoso hacer presente el cúmulo de esfuerzos que hemos desarrollado en nuestro deseo de ofrecer un acontecimiento en consonancia con la capacidad deportiva de La Coruña, la grandiosidad del Estadio Municipal y el prestigio de nuestra Asociación. La suerte no nos ha acompañado.  
Pero no sufrimos desaliento. Por el contrario, crece nuestro deseo de que la primera "Copa de la Prensa" sea algo que deje memoria perdurable.  
Consigamos nuestro profundo reconocimiento a las Federaciones Nacional y Regional de Fútbol, Delegación Nacional de Deportes y demás organismos oficiales que nos dieron toda clase de facilidades para la celebración de nuestro partido, como igualmente a la directiva del Club Ferrol, que llegó hasta a sacrificar la fecha de su encuentro más importante con un desinterés que siempre le agradeceremos. Y, por último, a nuestro Real Club Deportivo, que iba a participar en el partido de la Prensa, con el mayor cariño.

**Rodolfo Varela, ganador de la Copa de Navidad**  
Ayer, a la una de la tarde, se celebró la tradicional prueba de natación, denominada Copa de Navidad, organizada por el Club Natación Coruña.  
El frío y la fecha restaron participantes.  
Salieron en primer lugar los infantiles con 30 segundos de ventaja. Los cadetes, con 15, y a continuación los hombres.  
Como ganador seguro, al no presentarse Bremón, figuraba Fernández Powell, pero éste, al no contar con la ventaja de 15 segundos que como cadete llevaba, fué vencido contra reloj por Rodolfo Varela.  
La clasificación general fué la siguiente:  
1. Rodolfo Varela, en 2 minutos, 17 segundos; 2. Fernández Powell, en 2 m. 20 s. primero cadetes; 3. Bonigno, en 2 m. 32 s.; 4. J. Muñoz Ortiz, en 2 m. 35 s.; 5. Moncho L. Abella, en 2 m. 50 s.; 6. Curro Santos-Bugallo, en 3 m. 25 s., primero infantil; 7. Martínez, independiente, en 3 m. 55 s.  
Los seis primeros nadadores pertenecen al Club Natación.  
Los Sres. Rodríguez Barral y Bremón, entregaron, al final de la prueba, los trofeos donados por el Club Natación.

**Futbol escolar en La Granja**  
En el campo de la Granja se celebró un partido de fútbol entre alumnos de la Academia Mercantil que cursan el quinto año de Peritaje. Arbitró imparcialmente el Sr. Castrillón Lombardero, y los equipos formaron así:  
En los primeros minutos, los libres consiguieron tres tantos, pero, en la segunda parte, reaccionaron los oficiales, llegando a poner en peligro la ventaja de sus rivales. Sin embargo, la victoria correspondió a los libres, por cinco tantos a cuatro.  
A la terminación del encuentro, que fué competidísimo, el director de la Academia, Sr. Mariñas Corral, hizo entrega de una magnífica copa al capitán del equipo triunfador.

# El partido de la Prensa, suspendido

No nos ha acompañado la suerte a los periodistas coruñeses al tratar de organizar un partido de fútbol a beneficio de las obras asistenciales de nuestra Asociación. Primeramente, cuando creíamos contar con el concurso del Palmeiras, de Sao Paolo, sobrevino el cable ordenando al equipo su más pronto regreso. Inmediatamente, nuestra Asociación entró en negociaciones con el C. A. Peñarol, de Montevideo, a través del popular hombre de negocios coruñés, residente en Buenos Aires, don Juan Antonio Doce, organizador de la gira a Europa del equipo uruguayo. Y cuando todas las dificultades estaban resueltas, luego de sinnúmero de gestiones, recibimos un cable del señor Doce, manifestándonos que, no habiendo podido contratar el número mínimo de partidos en España, decidía cancelar el compromiso contraído con la Asociación de la Prensa coruñesa y suspender la excursión del Peñarol.  
Juzgamos celoso hacer presente el cúmulo de esfuerzos que hemos desarrollado en nuestro deseo de ofrecer un acontecimiento en consonancia con la capacidad deportiva de La Coruña, la grandiosidad del Estadio Municipal y el prestigio de nuestra Asociación. La suerte no nos ha acompañado.  
Pero no sufrimos desaliento. Por el contrario, crece nuestro deseo de que la primera "Copa de la Prensa" sea algo que deje memoria perdurable.  
Consigamos nuestro profundo reconocimiento a las Federaciones Nacional y Regional de Fútbol, Delegación Nacional de Deportes y demás organismos oficiales que nos dieron toda clase de facilidades para la celebración de nuestro partido, como igualmente a la directiva del Club Ferrol, que llegó hasta a sacrificar la fecha de su encuentro más importante con un desinterés que siempre le agradeceremos. Y, por último, a nuestro Real Club Deportivo, que iba a participar en el partido de la Prensa, con el mayor cariño.

# Rodolfo Varela, ganador de la Copa de Navidad

Ayer, a la una de la tarde, se celebró la tradicional prueba de natación, denominada Copa de Navidad, organizada por el Club Natación Coruña.  
El frío y la fecha restaron participantes.  
Salieron en primer lugar los infantiles con 30 segundos de ventaja. Los cadetes, con 15, y a continuación los hombres.  
Como ganador seguro, al no presentarse Bremón, figuraba Fernández Powell, pero éste, al no contar con la ventaja de 15 segundos que como cadete llevaba, fué vencido contra reloj por Rodolfo Varela.  
La clasificación general fué la siguiente:  
1. Rodolfo Varela, en 2 minutos, 17 segundos; 2. Fernández Powell, en 2 m. 20 s. primero cadetes; 3. Bonigno, en 2 m. 32 s.; 4. J. Muñoz Ortiz, en 2 m. 35 s.; 5. Moncho L. Abella, en 2 m. 50 s.; 6. Curro Santos-Bugallo, en 3 m. 25 s., primero infantil; 7. Martínez, independiente, en 3 m. 55 s.  
Los seis primeros nadadores pertenecen al Club Natación.  
Los Sres. Rodríguez Barral y Bremón, entregaron, al final de la prueba, los trofeos donados por el Club Natación.

**LA SEÑORA**  
**D. CONCEPCION MUNCH IGLESIAS**  
Falleció ayer a los 20 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales. — D. E. P.  
Su apenado esposo, Domingo Martínez (ausente); hijo, José Antonio; madre, Concepción Iglesias; padres políticos, Antonio Martínez y Felisa Seijas; hermanos, Carmen y Antonio; tíos, primos y demás familia,  
RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio Católico, hoy, a la UNA de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.  
Casa mortuoria: Watadero, 36, bajo. (Funeraria Santa Lucía)

**XI ANIVERSARIO DEL SEÑOR**  
**DON MANUEL PARADELA CASAL**  
Y  
**DECIMO ANIVERSARIO DE SU HIJA**  
**DOÑA MARINA, VIUDA DE TRIANA**  
D. E. P.  
**SU FAMILIA,**  
RUEGA a sus amistades se dignen asistir a alguna de las misas que por el eterno descanso de sus almas se celebrarán en Madrid el martes día 27 a las 8, 9 y 9'30 en la Santa Iglesia Basílica de la Milagrosa, favor por el cual anticipan gracias.

# Orensana y Ferrol empataron a cero en partido de Copa

**El desempate, el 6 de enero, en Orense**

**ORENSE, 25.** — En el Estadio del Couto, correspondiente a la Copa de S. E. el Generalísimo, se celebró el encuentro U. D. Orensana-Club Ferrol.  
El campo se hallaba ocupado por mucho público, que asistió deseoso de ver evolucionar nuevamente al equipo local, después de casi un mes de estar ausente de nuestra ciudad.  
En el partido, que, a pesar de la prórroga, terminó con empate a cero, compensó la falta de clase y juego de ambos equipos con la emoción que en todo momento existió.  
En los primeros instantes, el dominio fué alterno, con juego mejor ligado por parte de los jugadores locales, quienes, aunque con nerviosismo, se movían con acierto en el terreno, intentando cruzar la dura barrera que los ferrolanos oponían. A pesar de ello, Juanito se vió forzado a intervenir algunas veces, y, por su parte, Lestón también hizo dos o tres puestas de mérito.  
En el segundo tiempo, el dominio fué casi constante del equipo orensano, pero ya entonces el Ferrol mantenía una defensa acertada que no permitía el hueco por donde pudiesen infiltrarse los jugadores locales. Y se terminó este segundo tiempo sin que el marcador funcionase.  
En la prórroga, los departamentales forzaron más aún la táctica defensiva y se ayudaron con demasiadas brusquedades para frenar los deslizados avances de los orensanos, que casi siempre morían en las duras entradas de los jugadores verdes.  
El señor Trabadelo tuvo algunos errores en su arbitraje, permitiendo a los ferrolanos las brusquedades que quedan apuntadas. A sus órdenes, los equipos formaron de la siguiente forma:  
**ORENSANA:** Lestón; Mantido, Lázaro, Docampo; Hermida, Alfonso; Carrea, Amaro, Vélez, Maristany, Faibeiro.  
**FERROL:** Juanito; Elizaguirre, Fontela, Perniche; Cobas, Munuaga; Goberna, Foro, Passero, Porta, Sobrino.  
Reunidos con el delegado de la Federación Gallega de Fútbol, después del partido, el Presidente de la U. D. Orensana y el representante del Club Ferrol, acordaron que el nuevo partido de desempate se celebre en el Estadio del Couto, el próximo día 6 de enero, festividad de los Reyes Magos. **TOURON**

# SECCION FEMENINA

# "Agenda almanaque 1950"

Se ha recibido, y está a la venta en esta Delegación Local de la S. F., la "Agenda Almanaque 1950", lo que comunicamos a todos los compradores de la misma del año pasado, que tendrán esta prioridad en la venta. Dado el fin benéfico de esta "Agenda Almanaque", y su utilidad, no dudamos que pasarán rápidamente su pedido a la Delegación Local de la S. F., Cantón Grande, 22-3.º, o al teléfono 3550.

**EL JOVEN**  
**MANUEL INSUA GOMEZ**  
Falleció ayer a los 18 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad D. E. P.  
Su desconsolada madre, doña Antonia Gómez; hermanos, don José, don Bernardo, doña Luisa, doña Consuelo, don Ricardo, don Antonio y don Carlos; hermanos políticos, don Julio Fernández, don Antonio González, doña Raimunda de la Fuente, doña Josefa Luaces, doña Luisa Palacios y doña Natividad L.; tíos, primos y sobrinos  
Ruegan a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio Católico, hoy, a la una y media de la tarde, así como a la misa que se celebrará a las 8'30 en la iglesia parroquial de Santo Tomás, por cuyos favores anticipan gracias.  
Casa mortuoria: Orillamar, 80, 2.º (Funeraria Santa Lucía)

**LA SEÑORA**  
**DOÑA PAULINA DE LA FUENTE FRECHILLA**  
Viuda del Dr. Losada  
Falleció en el día de ayer a los 70 años de edad. — R. I. P.  
Sus apenados hermanos, don Gregorio, don Amancio y don Angel (ausente); su sobrino, don Ramiro Cantera de la Fuente, y demás familia,  
PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio general, cuyo acto se verificará hoy día 26, a las once y media de la mañana, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.  
Casa mortuoria: MARTINEZ FONTENLA, 6, 2.º (Gran Funeraria)

ANTICIPA CARTA BLANCA Y CARTA ORO "PUKKA" TONEL SOLO  
**CONAC**  
**FELIPE III**  
AGUSTIN BLAZQUEZ JEREZ DE LA FRONTERA

## ESTAMPAS DE NAVIDAD

### Pepiño, el niño de las "figuritas"

José María, según el Registro Civil, Pepiño, según se le conocía en el barrio. Su padre era un modestísimo peón de albañil. Pepiño, tenía 8 años. Había otros hermanos menores.

Era el clásico día de Nochebuena, y en casa del albañil, la cena de aquella noche no iba ser ni mejor ni peor que la de otro día cualquiera. La paga extraordinaria cobrada dos días antes, se había invertido en el pago de los alquileres atrasados. Se debían varios, apuraba el casero, y ni aun así quedaba todo saldado.

Pepiño había oído con dolor el diálogo sostenido por sus padres.

—Mañana no podemos celebrar la Nochebuena, había dicho la madre.

—¿No conseguiste ninguna "bol-sa"?

—No estábamos en la lista.

—Lo siento por vosotros...

Y el padre dio media vuelta, con los ojos llenos de lágrimas.

José —tal era el nombre del albañil— salió a la calle. Iba decidido a buscar algo —dinero, claro está— para llenar la soledad de aquella noche tan clásica, tan cristiana, tan sentimental.

Se le partía el corazón, considerando que su mujer y sus hijos iban a pasar en esa fecha con el modesto condumio de todos los días. Los niños no pedían nada, pero sus ojos expresaban tristeza, dolor, orfandad.

Providencialmente tropezó con el capellán del barrio. Acababa de hacer

le unas chapuzas y se habían hecho buenos amigos.

—Por un nada me tiras, hombre. ¿Qué te pasa que vas tan distraído?

—Que mañana es Nochebuena!

—Ah, vamos! ¿No tienes para la cena?

—Como siempre!

—Pues será, como nunca. Ven conmigo.

Y los dos se encaminaron hacia el barrio, penetrando en la casa del anciano capellán. Poco después salía José con dos paquetes y un buen gallo.

Pepiño había salido poco después que su padre. Con su instinto infantil, se daba cuenta de todo. ¡Para él no había nada! Sus amiguitos le hablaban de las golosinas que tenían en sus casas. Y él, callaba. ¡Y cuidado que le gustaban los dulces! Pero sobre todo, los mazapanes. Aquellas figuritas, le sacaban de quicio.



Pasó por delante de un ultramarinos. El escaparate le atrajo como un imán. Unas cestas monumentales, montañas de turrones, frutas cristalizadas. Aquello no tenía fin. ¡Ay las figuritas de mazapán! ¿Cuánto tiempo estuvo delante del escaparate? Mucho. Se alejó triste, muy triste.

Pero no había dado diez pasos, cuando se produjo una catástrofe. Un camión se precipitó en la acera y fue a chocar contra el escaparate, cuyos cristales se hicieron añicos. A distancia contempló el suceso, y cuando el camión rué retirado, se acercó. Con gran sorpresa y alegría pudo advertir que sobre la acera estaban desparramadas varias, bastantes, figuritas de mazapán.

¡Parecía que el Niño Jesús se las había dejado para él! Se acercó y recogió todas con sus ateridas manos. Pero en el preciso momento que se retiraba de la acera, un pedazo de cristal del escaparate, que por extraña casualidad había quedado casi en el aire, se vino a tierra, cayendo sobre Pepiño, abriéndole una brecha en su cabecita rubia.

Perdió el conocimiento. Cuando despertó, estaba en una cama del Hospital. A su lado lloraba su padre. Pepiño llevó sus manecitas a los bolsillos, y sacó unas figuritas de mazapán.

¡Pa ra mis her ma ni tos! ¡Pa ra ma mal! ¡Pa ra pa...! Se dobló su cabecita en un supremo gesto de dolor, y entregó su alma a Dios.

Día de Navidad. Son las cinco de la tarde. Pepiño ha volado a la mansión celestial. Su cadáver, envuelto en una sencilla sábanita, exhala un suavísimo olor que hace creer a la gente que "huele a ángel". ¡Pero es que en los bolsillos de su trajeito aun quedan algunas figuritas de mazapán!

El Señor no ha querido que su supremo anhelo infantil se viese cumplido. Pero en cambio le ha premiado llevándole a su lado para siempre.

En casa de José no se ha podido probar la cena de Nochebuena. Y no ha sido por falta de dinero o de re-

gales. Ha sido simplemente, porque el dolor ha aportado estos deseos tan justos y legítimos en una tan señalada noche.

Desde entonces, el día de Nochebuena, podrá no haber sopa o caldo en casa de José, pero las figuritas de mazapán, no han faltado nunca. Traen el recuerdo del hijo perdido, traen el "olor de ángel" de aquella figurita de ocho años que voló al cielo en el instante supremo en que se iban a cumplir sus más sencillos anhelos, sus más legítimos deseos. Por eso el Señor quiso compensar a Pepiño con un pedacito de cielo.

Hemos fracasado. No sólo se evocó un pronóstico en el fútbol. Por nuestra parte le pedimos que pase por esta Redacción hoy mismo y recoja un sobre en el que tendremos a su nombre, para que sus chicos prueben el turrón antes de que termine el año 49. Y a ver si el nuevo nos trae más suerte

C.

gales. Ha sido simplemente, porque el dolor ha aportado estos deseos tan justos y legítimos en una tan señalada noche.

Desde entonces, el día de Nochebuena, podrá no haber sopa o caldo en casa de José, pero las figuritas de mazapán, no han faltado nunca. Traen el recuerdo del hijo perdido, traen el "olor de ángel" de aquella figurita de ocho años que voló al cielo en el instante supremo en que se iban a cumplir sus más sencillos anhelos, sus más legítimos deseos. Por eso el Señor quiso compensar a Pepiño con un pedacito de cielo.

## ANECDOTARIO HUMORISTICO

### ¿Quiere usted ganar cinco durazos? Mándenos una anécdota ingeniosa

#### Bautizo



Fai poucos días que Pepe Charrucas recibe unha carta d'unhos parentes que tiña na aldeá, donde lle rogaban que lles fora apadrinar un neno que habían tido. Noso home, moi bo rapaz por certo, contestoulles como sigue:

"Acepto con moitísimo gusto o ir de padrino do rapaz, pero tedes que agardar, xa que, como traballo na obra dos Cantóns, hasta que acaben non poido ausentarme".

A-os poucos días recibeu outra carta que decía: "Agradécemoche moito o interés que puxeches en apadrinar o neno, pero como non podes vir hasta que acaben as obras dos Cantóns, decidimos buscar outro, xa que no nos gusta bautizar o neno cando vaia entrar en quintas".

JOTRAQUE

#### Un remedio eficaz



Boeno, porquillo éache un pouco Xan dos Tarabelos, e por eso pasoulle o que lle pasou.

Un bon día foi a Cruña a casa do dentista por que tiña un dolor de moas tremendo. O dentista mirouno ben... de lezcos e díxolle:

Váyase a su casa, pinte una "d" en los pies, luego se los lava con lejía, se pone calcetines limpios y le pasa.

Xan dos Tarabelos mirou un pouco desconfiado e lle preguntou a o dentista: ¿E vosté cree que se me quitará o dolor?

Hombre, no cabe duda —replicó el dentista—. Primero desaparecerá la "d" que se pintó y después el olor.

NITRI

## COPA Y LIGA

### COPA DE S. E. EL GENERALISIMO

#### SEGUNDA ELIMINATORIA

- U. D. Orensana-Club Ferrol, 0-0.
- Real Santander-Real Gijón, 4-1.
- Baracaldo A. H.-C. A. Osasuna, 2-0.
- Plus Ultra-Real Zaragoza, 6-1.
- Gerona-C. D. Sabadell (día 26).
- Badalona C. F.-Mallorca, 0-3.
- C. D. Alcoyano-Hércules (día 26).
- Cartagena-R. Murcia, suspendido.
- Granada C. F.-Real Balompédica Llinense, 2-3.

### COMPETICION NACIONAL DE LIGA

- Tercera División. Grupo primero
- Rayo Cantabria-C. D. Leonesa (se jugará el 6 de enero).
- Atlético Zamora-Arsenal, 7-2.
- Palencia-Círculo Popular, 2-0.
- Lemos-Santiago, 4-0.
- Langreano-Real Juvencia, 1-2.
- Berbés-Caudal Deportivo, 4-6.
- Pontevedra-Real Avilés, 4-3.
- Ponferradina-Barreda, 4-2.
- Naval-C. D. Juvenil (el 6 enero).

**TOME UN BLANCO CINZANO**

### CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Caudal	16	9	5	2	45	24	23
Juvencia	17	9	4	4	39	21	22
Juvenil	16	11	0	5	36	24	22
Leonesa	15	10	2	3	40	27	22
Palencia	17	10	1	6	33	27	21
Avilés	17	9	1	7	43	25	19
C. Popular	17	8	3	6	37	34	19
Naval	14	9	0	5	43	31	18
Ponferradina	17	7	4	6	33	29	18
Lemos	17	7	2	8	37	39	16
Pontevedra	17	6	3	7	31	39	15
Santiago	17	6	2	9	28	36	14
Arsenal	17	5	3	9	29	45	13
Barreda	16	5	2	9	38	38	12
At. Zamora	17	5	1	11	36	46	11
Rayo	15	4	3	8	24	40	11
Berbés	17	4	2	11	33	55	10
Langreano	17	4	2	11	29	55	10

### PARTIDOS DEL PROXIMO DOMINGO

#### COMPETICION NACIONAL DE LIGA

##### SEGUNDA DIVISION, GRUPO NORTE

- Ferrol-Santander (0-2).
- Arosa-Numancia (1-4).
- Gerona-Real Gijón (0-5).
- Baracaldo-Osasuna (0-2).
- Erandio-Sabadell (1-11).
- Lérida-Badalong (3-1).
- Zaragoza-Orensana (1-1).
- Torrelavega-Lucense (2-1).

##### SEGUNDA DIVISION, GRUPO SUR

- Granada-Córdoba (1-2).
- Real Murcia-Levante (1-1).
- Hércules-Alcoyano (1-3).

¡Que es el premio que se otorga a chicos y grandes, a cambio de alguna renuncia, de algún sacrificio! Como aquellas golosinas del ángelito rubio, muerto en la Tierra, el día de Nochebuena, nace en el Cielo, un día de Navidad, para formar en el otro de ángeles que anuncian año tras año a las gentes, la gloria a Dios y la paz a los hombres.

S. D. Y.

## Ferrol - Santander, supremo acontecimiento del domingo próximo

En descanso los equipos de primera división, y ausente, en Zamora, el C. D. Juventud, no habrá el domingo próximo, en todo el territorio regional, un partido que avante, ni siquiera que iguale, en emoción y trascendencia al partido de segunda división de Liga que en el remozado campo del Inferniko van a disputar el Real Santander y el Club Ferrol.

A siete días vista, la expectación en todo el Norte de Galicia es extraordinaria. Y no es para menos. Frente a un Ferrol que se mantiene decorosamente en una zona intermedia de la clasificación, va a alinearse un Real Santander del que no cesa de hablarse en toda España por la espléndida carrera que está realizando.

¿Y cómo no ha de realizarse el equipo de un club que, en el pasado verano, invirtió fabulosas sumas en reforzar el cuadro de sus jugadores, resuelto a recuperar un puesto en la primera división? El esfuerzo de la directiva montañesa ha dado frutos tan magníficos como esa marca nacional de trece partidos consecutivos sin conocer la derrota ni el empate que el Santander tenía hace no más de dos semanas.

En la actualidad, el Santander es el equipo de más brillante clasificación en las tres divisiones nacionales: en 15 partidos suma 14 victorias, una derrota, 52 tantos a favor, y 16 en contra, y 28 puntos, de los cuales 12 son de los llamados positivos. Y el equipo que le sigue inmediatamente es el Zaragoza... con ocho puntos menos. Total: que, salvo catástrofe imprevista, el Real Santander cerrará la presente temporada ascendiendo a la división de Honor.

Tal es el formidable equipo que el próximo domingo provocará el más impresionante abarrote del campo del Inferniko. Al que, por cierto, va a acudir un contingente de aficionados coruñeses tan nutrido como si de un clásico Racing-Deportivo se tratase.

## Agustín Argote, nuevo campeón nacional de los pesos semi-medios, al vencer a Juanito Martín

BILBAO, 25. — Esta mañana se ha celebrado una reunión para disputar el campeonato de España de boxeo de los pesos semimedios, entre el actual titular, Juanito Martín, y el aspirante, Agustín Argote. Este realizó el mejor combate de su vida pugilística. El primero y el segundo asalto fueron nulos; el sexto y el undécimo, del campeón, y los restantes, de Argote, que fue proclamado campeón de España.

También destacó el combate entre el campeón nacional de los "moscas", Cristóbal, y el catalán Blázquez. Cristóbal hizo gala de una esgrima maravillosa y se proclamó nuevamente campeón. —(ALFIL).

## Es descubierta una nueva conjura en Bolivia

LA PAZ, 25.— El Gobierno boliviano anuncia el descubrimiento de una nueva conjura por parte de elementos del movimiento nacional revolucionario y de militares separados en 1946. Agrega que ha tomado todas las medidas necesarias para reprimir esta conjura.

## El teléfono en la provincia

La provincia de La Coruña tiene un servicio telefónico que alcanza a 44 pueblos; menos de la mitad, porque en algunos hay más de uno.

La insuficiencia del servicio actual, es notoria. La mayoría de los ayuntamientos están incomunicados con el resto del mundo. Y no sólo a los efectos particulares, sino también a los efectos oficiales, a los sociales, y económicos, es de todo punto necesario mejorar el servicio, dando comunicación a todos los pueblos.

¿A quién incumbe realizar esta mejora? Por de pronto a la Compañía Telefónica. Pero no solamente a ella, sino también a otros organismos encargados por su misión de fomentar estas mejoras.

No vamos a señalarlos. Lo que decimos y sostenemos es que esta incomunicación no puede persistir mucho tiempo. Estamos a las puertas de un nuevo año, que debe traer entre otros proyectos, este tan necesario del incremento de las comunicaciones telefónicas, sin olvidar las telegráficas y las postales.

Debe arbitrase una fórmula económica, para que de acuerdo con la Compañía puedan muy pronto los ciudadanos de esta provincia contar con servicio telefónico que les resuelva muchos de sus problemas. Vamos a ver si en 1950 la provincia de La Coruña puede un día hablar con los centros de teléfonos instalados en todos los pueblos de La Coruña, colocándose a la altura de las necesidades de la vida y del progreso y bienestar de todos los coruñeses.

Y conste que hacemos extensivo estos anhelos a toda la región que poco más o menos se halla en la misma orfandad.

M.